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Teza de doctorat, intitulată Biserică, politică și război. O analiză din perspectivă politică și 

religioasă a evenimentelor fundamentale din istoria Transilvaniei secolelor XVI și XVII, își 

propune să prezinte istoria celor două secole din istoria Transilvaniei atât din perspectivă 

politică, cât și din perspectivă religioasă, cu scopul de evidenția legătura dintre politic și religios 

în cadrul bisericilor din Transilvania. Evenimentele prezentate nu se rezumă doar la biserica 

reformată, ci și la istoria bisericilor cu care a intrat în contact, și care i-au fost contemporane, 

după înființarea ei, în cele două secole, precum cea catolică, luterană, unitariană și ortodoxă. De 

asemenea, teza dezbate influența pe care au avut-o războaiele, revoltele și tensiunile militare 

pentru viața bisericească transilvană. Acestea au lovit deseori puternic în structura și organizarea 

bisericilor. Politica este unul dintre segmentele care au influențat și care a fost influențat la 

rândul său de sfera religioasă. Influențele bisericii asupra principilor, dar și influențele sfetnicilor 

acestora au determinat schimbări în structura eclezială transilvană. Așadar, în această teză de 

doctorat este descrisă modalitatea de interacțiune între biserică, politică și război, prezentându-se 

consecințele care au influențat viața religioasă a populației din principatul Transilvaniei. 

 Metodologia folosită este descriptiv analitică, astfel încât evenimentele nu sunt descrise 

diacronic pentru a putea sublinia și dezbate pe larg anumite aspecte în contextele istorico-politice 

și religioase de care aparțin. Aceleași evenimente apar menționate și în alte contexte istorice 

fiind legate de probleme diverse pe care le-au influențat. Concluziile sunt prezentate atât pe 

parcursul argumentației, cât și la final, în ultimul capitol, sub forma unui compendiu al tezei. 

 Teza este structurată în 7 capitole, primul și ultimul reprezentând Introducerea, respectiv 

Concluziile generale ale tezei. Capitolul doi prezintă o istorie generală a Transilvaniei în secolele 

XVI și XVII, dar punându-se accent pe momentul Mohács, din 1526, care reprezintă un moment 

de cotitură atât pentru regatul Ungariei, cât și pentru regiunea Transilvaniei. Istoria regiunii 

regatului Ungariei și al regiunii Transilvaniei leagă aceste două teritorii inexorabil. Ruperea în 

trei părți a regatului Ungariei nu a fost considerat un moment definitiv și iremediabil de 

populația maghiară din Transilvania, ci doar o situație tranzitorie, față de care trebuie să se 

adapteze. Mulțumită domnitorilor care s-au succedat la conducerea regiunii, încă de timpuriu, se 

conturează și se definitivează o idee tot mai puternică și favorabilă nobilimii transilvane, și 

anume, ideea principatului autonom. Ideea nu se naște în vid, ci de pe urma unei nevoi stringente 

de adaptare la contextul politico-militar al vremii. Bătălia de la Mohács rupe regatul Ungariei în 

trei, iar Transilvania se vede obligată să rezolve problema fără a pierde în fața pretendenților 



habsburgi. Reușita ruperii, nu atât de influența lor, cât de posibilitea acestora de a prelua 

conducerea teritoriului a obligat nobilimea și conducerea principatului să orienteze politica 

internă spre autonomie. Puterea militară habsburgă era superioară celei de care dispunea 

nobilimea în Transilvania, fapt pentru care a recurs la ajutorul militar turc. Această forță era 

preferabilă celei habsburge pentru că nu impunea islamul decât în anumite condiții, iar în 

Transilvania nu era nevoie. 

 Tensiunile militare au continuat în cele două secole, iar Transilvania s-a văzut nevoită, 

prin instituția principelui, a nobililor și a stărilor să aleagă taberele față de care să își consolideze 

statului autonom. Timp de un secol și jumătate, Poarta Otomană a fost sprijinul militar și politic 

de care s-au folosit principii și nobilii pentru a păstra atât privilegiile, cât și autonomia regiunii. 

Chiar dacă unii dintre principi au dorit să unească Transilvania de regatul rupt al Ungariei, și 

chiar de coroana Poloniei, nu au reușit niciodată să creeze mediul favorabil pentru o asemenea 

realizare politică. Tensiunilor politice li se adaugă cele religioase. Acestea au urmat tiparul 

stabilit de tensiunile militare. Biserica, dar în cazul Transilvaniei avem a face cu bisericile, se 

adaptează problemelor generate de conflictele militare. În ciuda problemelor generate de 

războaie bisericile încearcă să își consolideze puterea la nivel central, folosindu-se de instituțiile 

principatului. Grupele etnice care au locuit în Transilvania împărțeau diferitele religii, neexistând 

nici o grupare care să își poate revendica în întregime apartenența la o singură denominație. 

Datorită aderării la diferitele denominații creștine s-au format în decurs de un deceniu, odată cu 

pătrunderea protestantismului în Transilvania, patru religii recepte și una care a rămas doar 

tolerată. Tensiunile interdenominaționale au generat, la rândul lor, tensiuni interetnice, dar au 

creat o caracteristică unică în Europa, și anume, coexistența a mai multor denominații delimitate 

atât etnic, cât și religios, într-un spațiu restrâns. Spiritul de toleranță, dar fără a se interpreta în 

sens modern, a existat pentru a asigura, tocmai prin ceea ce părea a fi motivul potrivit pentru 

tensiuni, stabilitate pe teritoriul principatului. 

 Al treilea capitol prezintă perspectivă politică a istoriei Transilvaniei, dar începând tot de 

la momentul Mohács, 1526. Prezentarea perspectivei politice se continuă cu aspectele legate de 

fundamentele juridice prin care s-a constituit principatul Transilvaniei. Teritoriul Transilvaniei 

avea nevoie de instituții care să administreze  politica internă și externă. Parte din vechile 

organzări se păstrează, precum stările și dietele, dar și constituția Ungariei este preluată și 

adaptată pentru a se potrivi realităților cotidiene. S-a considerat importantă prezentarea pe scurt a 



implicației familiei Báthory în funcționarea și dezvoltarea statului transilvan. Aceasta a fost cea 

care a pecetluit fundamentele statului transilvan, precum și împământenirea ideii de 

transilvanism și autonomie. Principii care au domnit din timpul acestei familii până la preluarea 

definitivă a principatului de către habsburgi, la final de secol XVII, au preferat fie ocrotirea 

oferită de Poartă, fie încercarea subtilă de a juca la două capete, atât pe partea habsburgă, cât și 

pe cea otomană, doar pentru a păstra în echilibru situația autonomiei. Fiind un teritoriu de 

graniță, nu s-a putut evita dezbaterea continuă pe tema teritoriului. Transilvania a fost dorită atât 

de habsburgi, cât și de turci, cu scopul de a oferi un avantaj strategic și economic asupra celuilalt. 

Din pricina acestui rol jucat de principat a fost o situație crucială stabilirea influenței între cele 

două puteri. Astfel, având perioade de forță, cât și perioade de slăbiciune, principatul și-a dovedit 

capacitatea de a fi un jucător important în tensiunile militare ale vremii. Poarta otomană, însă, nu 

a fost întotdeauna ceea ce ar fi dorit principii să fie. Nu de puține ori au fost sub așteptări, dar au 

compensat negativ prin evidente implicări nepermise în politica internă. Totuși, spre final de 

secol XVII, puterea otomană slăbește, iar principii se văd obligați să cedeze părții habsburge. 

Tensiunile dintre cele două puteri inamice s-au răsfrânt și asupra politicii transilvane. Cu riscul 

de a întărâta cele două puteri, principii transilvani, alături de stări, au dispus măsuri care să 

păstreze principiul autonomiei și libertății religioase, chiar dacă aceasta din urmă se referea doar 

la religiile recepte. 

 În capitolul al patrulea am prezentat câteva dintre măsurile luate de unii dintre 

conducătorii principali din Transilvania primei jumătăți de secol XVII. Conflictele princiare au 

fost intense, încercându-se acapararea puterii de către forțe care favorizau una sau alta dintre 

puterile militare ale vremii. Un alt aspect care trebuie menționat este cel legat de aderența 

religioasă a unora dintre principi, aderențe care au fost sau nu pe placul stărilor. Alături de acești 

principi și conducători marcanți am prezentat și problema războaielor religioase, în capitolul al 

cincilea. Prima jumătate de secol XVII este marcată de o serie de evenimente militare care au 

influențat atât politica statală a principatului, cât și pe cea religioasă. Fluctuațiile în tensiunile 

religioase au creat scenarii diverse, care au favorizat fie catolicismul, în perioada domniei lui 

Basta, fie ortodoxia, în perioada domniei lui Viteazul, fie una dintre denominațiile protestante, în 

timpul unora dintre principii transilvani. Războiul și religia sunt întrepătrunse, primul fiind 

justificat pe baze religioase. Chiar dacă la nivelul populației de rând conflictele 

interdenominaționale nu erau o problemă serioasă, la nivelul politicii de stat s-a dovedit că 



persecutarea unora dintre denominații, cum ar fi unitarianismul și sabatarianismul, au fost intens 

pregătite pentru a reuși. Rezultatele conflictelor militare s-au răsfrânt și asupra populației și 

asupra nivelului de trai. Totuși, situația protestantismului a rămas aproape nealterat timp de un 

secol și jumătate. Războaiele dintre turci și europenii creștini, reprezentați cu precădere de 

imperiul habsburgic au obligat participarea Transilvaniei, fie de partea Porții, fie de partea 

imperialilor. Războiul cel Lung și Războiul de Treizeci de Ani sunt două dintre cele mai dure 

războaie ale vremii, care au și restructurat situația Transilvaniei, prevestind trecerea treptată de 

sub suzeranitatea otomană spre cea habsburgă.  

 În al șaselea capitol s-a prezentat istoria bisericii din Transilvania și Ungaria în secolele 

XVI și XVII. Situația religioasă în aceste două secole este marcată cu precădere de pătrunderea 

rapidă și puternică a protestantismului într-un teritoriu dominat de catolicism și ortodoxism. De 

la statutul de religie străină s-a trecut într-un timp foarte scurt la puterea religioasă dominantă în 

principat, mai întâi pentru luteranism, apoi pentru calvinism. Unitarianismul s-a impus la fel de 

repede, alături de sabatarianism. Implementarea și extinderea rapidă a ultimelor două a facut ca 

unitariansimul să pătrundă până la cel mai înalt nivel, devenind religie receptă. Acest statut ar fi 

părut că oferă protecție, dar datorită unor mișcări ample și a unui program bine alcătuit, 

persecutarea denominației a dus la slăbirea și restrângerea influenței sale în principat. Reforma în 

Transilvania creează un spațiu eclezial care ar părea a fi ecumenic, dar care nu este și nici nu 

poate fi definit ca atare. Chiar dacă într-un teritoriu restrâns au existat patru religii recepte, 

ortodoxismul a fost doar tolerat, iar sabatarianismul persecutat, coabitarea simultană a acestora 

nu poate fi definită ca toleranță, cel puțin nu așa cum este înțeles termenul în sensul modern. 

Încercarea bisericii reformate de a converti populația ortodoxă românească la calvinism printr-un 

program intens de tipărire de materiale, inclusiv a Bibliei, în limba română, nu a putut fi dus la 

împlinire, dar oferă o perspectivă a determinării cu care protestantismul transilvan a putut opera. 

Odată cu procesul de confesionalizare din secolul al XVII-lea, apare și procesul de 

reintroducerea și restaurare a influenței bisericii catolice prin programul contrareformei. 

Contexul religios transilvan nu poate fi ignorat cu atât mai mult cu cât ortodoxismul nu a putut fi 

eradicat, iar românii au rămas credincioși religiei ortodoxe, în ciuda analfabetismului populației. 

De asemenea, lipsa drepturilor, la care s-a adăugat o serie de libertăți ulterioare, nu au reușit să 

determeni populația românească să părăsească biserica ortodoxă și să se alăture bisericii 

reformate. Măsurile luate de conducerea bisericii reformate au constat chiar în înnobilarea 



românilor care treceau de la ortodoxism la calvinism, dar trecerea a fost considerată trădare. 

Iobăgia a rămas o problemă pentru populația românească, iar limitările drepturilor sociale, și 

diferențele dintre drepturile românilor față de cele ale celorlalte națiuni din Transilvania, au creat 

mentalitatea de coagulare ideologică, prin care populația românească s-a considerat persecutată 

și exploatată, păstrând legătura identității naționale tot mai puternică. 

 Concluziile acestei teze se referă la aspecte legate atât de politică, cât și de religie, 

ambele sfere influențându-se reciproc. Problemele sociale, economice, politice și religioase pe 

care le-au generat tensiunile dintre Imperiul Habsburgic și cel Otoman, cuplate cu tensiunile pe 

care le-a generat intrarea Europei în tensiunile dintre cele două puteri, au provocat consecințe și 

în Transilvania. Ideea principatului autonom, introducerea, răspândirea și implementarea 

protestantismului, dobândirea statutului de religii recepte, încercările de convertire și acceptarea 

suzeranității otomane au creat un scenariu în care Transilvania și-a conturat o identitate proprie 

bine definită în Europa secolelor XVI și XVII. 
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